

兴安

# “五个一”工作法绘就兴安民族团结景

□本报记者 高敏娜  
兴安盟融媒体中心记者 王越

悠扬的四胡流淌北疆韵律,盛装的舞步踏响幸福节拍。近日,在兴安盟扎赉特旗巴彦乌兰苏木额尔吐嘎查,一场“村+村”文艺演出热闹开场。

没有华丽的舞台,没有专业的演员,但每一个节目都流露着真挚的情感。“演员都是咱熟悉的乡亲,看着特别亲切!”村民赵梅荣笑道。这一刻,家门口的热闹、邻里间的欢笑,是各族人民共同谱写的幸福乐章。

而这,正是兴安盟推行铸牢中华民族共同体意识“五个一”群众工作法的生动缩影。

何为“五个一”?即每季度开展一次群众教育活动、一次产业发展活动、一次文化交流活动、一次人居环境整治、一次矛盾纠纷风险隐患排查。这一工作法正悄然改变着兴安盟的基层社会治理图景,让铸牢中华民族共同体意识这条主线变得可知可感、可触可及。

“张大爷,您看这‘明白卡’上写得清楚吧,今年您的养老金又涨了,这‘惠民账’咱们一笔笔算清楚!”连日来,阿尔山市明水河镇党员干部带着惠民政策宣传册,推开一扇扇农家门,用拉家常的方式把政策讲给百姓听。他们不只是宣讲员,更是倾听者——随身携带的民情记录本上,写满了群众的需求和期盼。

政策宣讲“接地气”,更要让民生温度“暖人心”。那么,如何把政策红



北疆文化润家园暨石榴籽邻里文化大集活动现场,各族群众同唱一首歌。

利转化为实实在在的获得感?兴安盟的答案是:既要把账算明白,也要让钱鼓起来。

在科右前旗俄体镇双花村,65栋冷棚依次排开,蔚为壮观。村民刘兴波承包了5栋,种植豆角、辣椒。“村里通过‘村企联合’,让我们的蔬菜直接进入乌兰浩特市商超。”他笑着算起收入账,“冷棚蔬菜效益比大田蔬菜效益高出一倍呢,冷棚加大田,今年收入大概有20多万元。”从单打独斗到抱团发展,从传统种植到对接市场,“共富”不再是遥远的愿景,而是乡亲们脸上藏不住的笑容。

产业发展带来物质富裕,文化交流则凝聚思想共识。走进突泉县赵日霞手工剪纸艺术坊,自治区级非遗代表性传承人赵日霞正耐心地指导学员。

一张红纸、一把剪子,手指翻飞间,一幅栩栩如生的“民族团结石榴图”便在手中绽放。“剪纸不仅是一门手艺,更让我们把对美好生活的向往都剪进了作品里。每完成一幅民族团结主题的作品,心里都特别温暖。”学员伟东说。

当非遗技艺超越艺术本身,成为连接情感、促进认同的桥梁,各族群众便在共同学习和创作中实现交往交流交融,真切感受到中华优秀传统文化的魅力与凝聚力。

文化浸润心灵,环境滋养生活。清晨,乌兰浩特市斯力很现代农业园区五星村巷道里一派忙碌景象。低保户张作文仔细清扫着路边落叶,话语朴实又真诚:“政府帮我们,我们也得

为村里出份力。看着家门口越来越干净,心里头也亮堂!”

人居环境整治不是“一阵风”,而是全民参与的“持久战”。园区创新推出“积分换奖励”机制,引导低保户、脱贫户组成“公益志愿队”,让他们从“被关怀者”转变为“家园建设者”。村民牛宝细数村里的变化:“门口有垃圾箱,路边栽花种树,一到春天花红柳绿,美得很!”

美丽家园既重“塑形”,也重“铸魂”。在科右中旗党群服务中心罕乌拉社区,一间20平方米的“老斡”工作室成为社区和谐的“稳压器”。老党员韩留柱是退役老兵,也是社区家门口“唠嗑队”队长,擅长用接地气的方式调解邻里纠纷、家庭矛盾。“社区重视无诉讼建设,我就跟居民唠家常、解疙瘩,好多小矛盾都在这儿解决了。”如今,社区还打造了“石榴籽”议事亭、“小小调解员”调解队,让“小事不出社区、矛盾不上交”成为现实。

“五个一”群众工作法,创造了让各族群众学在一起、想在一起的社会环境和生活场景,让大家主动参与,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。”兴安盟委统战部副部长王连鹏表示。

政策共学、产业共富、文化共融、环境共美、平安共建……在兴安盟,民族团结不再是抽象的概念,而是乡亲们一起学政策、种大棚、剪窗花、扫街道,聊家常的点滴日常。截至目前,兴安盟共开展“五个一”群众活动6866场次,覆盖各族群众近70万人次。

乌海

## “身份信息变更一件事”服务上线

本报乌海10月27日电 (记者 郝鹏)10月24日,记者从乌海市公安局了解到,目前,乌海市“身份信息变更一件事”服务正式上线。乌海市户籍居民在申请姓名变更、出生日期更正时,只需填写一张表单、提交一次材料,就能同步完成身份证件、户口本、驾驶证、护照,以及社保、医保、公积金、学籍等信息的变更,解决了姓名变更、出生日期更正、身份证号码变更等业务中的“多头跑、多次跑”痛点。

近日,市民许女士为孩子办理了姓名变更业务。她拿到新证件后发现,不仅孩子的身份证件、户口本完成了姓名变更,社保、医保等高频关联事项也同步启动更新流程,“原以为改个名字,要在公安局、教育局、医保局之间来回跑。没想到只需一个窗口提交一次申请,不到半天就完成了姓名变更和关联事项更新,真是太方便了!”对乌海市公安局推出的“身份信息变更一件事”联办服务,许女士赞不绝口。

据乌海市公安局行政审批办主任张爱丽介绍,“身份信息变更一件事”不是简单的流程合并,而是以“数据跑路”替代“群众跑腿”的服务变革,形成包含姓名变更、出生日期更正、社保信息、医保信息、公积金信息、驾驶证信息、护照信息、学籍信息变更在内的8项并联事项清单更新,确保材料减到底、事项全覆盖。该举措较以往压减事项办理申请材料16份、压缩审批时限7天,平均减少群众跑动次数6次。

据悉,乌海市“身份信息变更一件事”服务的落地,离不开办事流程的优化以及多部门间的数据共享与协同合作。今年以来,乌海市公安局联合乌海市行政审批政务服务局、数据管理局,协调全市相关业务单位,全方位优化身份信息变更审批流程,破解技术瓶颈,有效衔接5个部门的8个事项,构建“跨层级”“跨部门”集成办理模式。乌海市还开发了“身份信息变更一件事”线上服务端口,将原本分散的办理流程整合为标准化的服务链条,群众通过内蒙古自治区政务服务网或“蒙速办”App即可提交申请,审批进度实时同步至线上平台,办理进度“全透明”,审核结果通过短信或系统通知及时告知,实现了“申请一次、材料一套、联动更新”。

呼伦贝尔

□本报记者 李新军

以前邻里闹矛盾,得自己跑派出所、找民警,来回折腾不说,还不一定能及时解决。现在好了,流动调解服务室主动上门调解,效率太高了!”10月25日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗吉布胡郎图苏木甘珠花嘎查牧民巴图,提起“安达”流动调解服务室满是赞许。

“安达”流动调解服务室,是新巴尔虎左旗基层流动调解服务室的一个代表。该旗设立牧区点多线长、旅游季人员流动性强,牧户逐水草而居的特点,秉持“法治先行、整合资源、为民服务、注重实效”的原则,以旗、苏木两级综治中心规范化建设为依托,构建“1+N”分层级多元治理模式——1个旗级综治中心统筹全局、7个苏木镇综治服务

通辽

金黄的籽粒如流水般倾泻进谷储箱。

## 籽粒直收 一步到位

□本报记者 鲍庆胜



10月21日,在通辽市科尔沁区丰田镇哈拉满罕村博丰农机农牧业专业合作社的玉米地里,一台籽粒收割机正开足马力作业。机器驶过,玉米秆被迅速吞入,金黄的籽粒如流水般倾泻进仓储箱,实现了从田间直接脱粒到送收购企业,一步到位。

“瞧这玉米,籽粒饱满,品质上乘!”站在千亩大田边,博丰农机农牧业专业合作社理事长林荣难掩喜悦,“我们种植的6000多亩玉米,亩产达1187公斤,比去年增产50公斤,又是一个丰收年。”

博丰农机农牧业专业合作社成立于2014年,投入200万元建设千亩“智慧农业”项目,打造“高标准农田+社会化服务作业”模式,结合“党组织领办+农户”定产托管模式,整合土地、统一生产、灵活结算,实行耕、种、防、收全流程机械化作业,实现农业规模化、标准化生产,达成村、社、户“三赢”。

“我们采用密植精准调控技术,通过北斗导航播种、无人机植保、籽粒直收等智慧农业模式,既提高效率,又

保障质量。”林荣说,籽粒直收技术与传统方式相比,减少了摘棒、运输、晾晒、脱粒等多道环节,有效避免了霉变、遗撒和破碎等问题,可将粮食损失率降低约2%,同时每亩节约成本60元以上。

据了解,今年通辽的玉米种植面积超2000万亩,其中,约40万亩应用了籽粒直收技术。



林荣展示合作社种植的玉米,籽粒饱满,品质上乘。



收获的玉米籽粒被装入运输车。

## 流动调解 服务追着百姓跑

室将旅游救助作为服务重点,解决游客旅途中遇到的困难。流动调解服务室还将普法宣传融入夏营地、那达慕、牧户家,同步掌握牧情民意、边境安全隐患、问题线索等,筑牢边境安全第一道防线。

春季,工作人员化身“春防卫士”,深入草原牧户家中,以通俗的语言开展法律法规宣讲、矛盾排查,把矛盾纠纷化解在源头;同时组建专业团队提供接羔保育技术指导,把服务送到牧民身边。牧民常某曾因购买草捆质量问题与卖家王某起了争执,“三美夏营地”流动调解服务室民警依据民法典明确权责,通过摆事实、讲道理,促使双方达成赔偿共识,让公平正义可感可触。

夏季,流动调解服务室跟着蒙古包移动,重点解决牲畜走失、放牧纠纷等问题,依托“赫力沁”护边员与草原110观瞄塔,牲畜寻回效率大幅提高。夏季是呼伦贝尔的旅游旺季,流动调解服务

员的妹妹申请临时救助。孟某紧握调解员的手说:“这下日子有盼头了!”

冬季,流动调解服务室重点关注牧民生活保障与牲畜越冬,“安达”流动调解服务室得知辖区牧民王某因车祸生活困难,多次上门帮其做家务、送生活必需品,还协助申请补助资金,解决其生活难题。此外,流动调解服务室还开展冬季安全知识宣传、安全隐患排查、雪阻道路救援,切实保障牧民、游客生命财产安全。在今年3月的“白毛风”灾害中,流动调解服务室联合派出所救助160名群众,解救64辆被困车辆,转移150余头牲畜。

牧草青了又黄,蒙古包迁了又回。流动调解服务室的脚步始终追着四季,跟着牧民。今年以来,旗、苏木两级综治中心及5个流动调解服务室累计排查矛盾纠纷1024件,成功化解1017件。

赤峰

## 全国名特优新农产品数量达102个

本报赤峰10月27日电 (记者 王培娜)近日,记者从赤峰市农牧局获悉,随着阿鲁科尔沁旗牛肉干、宁城滑子菇入选2025年第二批全国名特优新农产品名录,该市此类产品总量已突破百个、达102个,数量稳居自治区第二位。

作为特色农产品的“品质身份证”,全国名特优新农产品认证需历经市、省、国三级审核,叠加专家技术评审、全国公示等多道严苛程序,凸显“优质、营养、安全、健康”四大特质。

产品一旦入选,可在包装上标注专属标识,这不仅能强化消费者信任,更能直接提升农产品的市场辨识度与品牌溢价空间。

近年来,赤峰市依托独特的生态

资源与深厚的农耕畜牧传统,走出一条特色农畜产品培育之路。该市农产品质量安全中心联合各旗县区农牧业主管部门,深入田间地头筛选地方优质原生品种,通过现代种植养殖技术与全链条质量管控体系,实现“品种优”与“产量稳”的双重突破。

目前,赤峰市102个全国名特优新农产品已覆盖粮油、肉类、果蔬、中药材、乳制品、食用菌、禽蛋等12大品类,其中特色杂粮、优质乳肉、绿色果蔬三大优势品类占比超80%,形成“多品类协同、主品类引领”的发展格局。

呼和浩特

## 青贮玉米收储任务圆满完成

本报呼和浩特10月27日讯 (记者 刘洋)近日,记者从呼和浩特市农牧局获悉,呼和浩特市2025年度青贮玉米收储工作已全面完成,各项指标均达到预期。

据悉,2025年呼和浩特市推进粮改饲结构调整,共落实调整面积125万亩,累计收储优质青贮玉米约197.57万吨,收储量与去年保持持平,顺利达成既定工作目标。据介绍,这些青贮玉米经粉碎、压实、密封发酵等工序处理后,将作为优质饲料保障全市39万头奶牛、15万头肉牛等牲畜的冬季“口粮”,为稳定首府“奶罐子”供给、充实“肉案子”储备筑牢基础,也为“一棵草到一杯奶”的产业链可持续发展提供有力支撑。

此次收储工作的圆满完成,得益于

多重政策与模式保障。呼和浩特市积极落实国家及自治区层面的惠农惠牧补贴政策,同时通过订单农业、产销对接等方式,明确种植户收益预期,充分调动农户种植积极性。在这一过程中,“为养而种、种养结合”的生态循环农牧业发展模式得到有效实践——既将玉米资源转化为优质饲料,从源头把控畜产品质量安全;又延伸玉米产业链条,实现种植业与畜牧业有机衔接,切实推动农业增效、农民增收,为全面推进乡村振兴注入动能。

下一步,呼和浩特市将持续深化粮改饲工作,聚焦青贮饲料科学利用与产业链延伸。市农牧局也将进一步优化种植结构,强化科技支撑,打造工作新亮点,助力首府现代农牧业向高质量发展迈进。

阿拉善

## 前三季度养老补贴惠及5751人

本报阿拉善10月27日电 (记者 刘宏章 通讯员 王筱瑜)10月24日,记者从阿拉善盟民政局获悉,今年1至9月份,该盟累计发放各类养老补贴资金642.525万元,覆盖全盟5751名老年人。

今年以来,阿拉善盟通过精准化、差异化补贴政策,切实织密老年人基本生活保障网。聚焦老年人“急难愁盼”,严格落实养老服务资金保障机制,针对不同年龄段、不同困难程度的老年人分类施策。高龄津贴按80—89岁、90—99岁、100岁以上老年人三个档次,每人每月分别发放100元、200元、600元的高龄津贴(其中额济纳旗将80—89岁、90—99岁两个年龄段的老年人补贴分别上调至每人每月300元、400元)。此项补贴累计发放597.37万元,惠及5202名高龄老人;其中,80—89岁老年人占比超九成,达4695人。

同时,阿拉善盟为70至79岁城乡低保老年人每人每月发放50元的养老服务补贴,累计惠及217人;对60岁以上失能、半失能低保老年人,分别按每人每月200元、100元发放护理补贴,332名老人受益。两类补贴累计发放45.155万元,有效减轻了困难老年人的生活及照护压力。

据了解,该盟将持续优化养老服务供给,在完善补贴发放机制的同时,联动社区强化助老服务供给,让养老服务更有温度、更接地气,切实守护好全盟老年人的幸福晚年。

包头

## 《党旗下的蒙古马》激情上演

□本报记者 宋阿男

队某部小队长王超表示,剧中每一个场景都源于身边战友的真实经历,这让他对“蒙古马精神”有了更深刻的领悟。

武警包头支队某部政治指导员李鸣深有感触:“带兵先带心”这句台词直击心灵。作为一线带兵人,我们要用信任、欣赏、发展的眼光看待每一名战士,以心换心、以情换情,既要当好指挥员,更要做好官兵的领路人。”

值得一提的是,该剧所有演员均为基层官兵,他们用最真的表演诠释着最熟悉的生活。编剧之一、武警内蒙古总队新闻文化工作站干事王永胜表示:“创作团队历时一年精心打磨剧本,演员利用业余时间刻苦排练,虽然都是非专业演员,但他们用最质朴的情感,演绎出了最动人的故事。”

据悉,该剧接下来将赴呼伦贝尔、赤峰、通辽等盟市开展巡回演出,让这部凝聚着北疆战士忠诚与担当的精品力作,在广袤的内蒙古大地上持续传递正能量,奏响民族团结进步的时代强音。



演出现场。